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KIADÓ HIVATAL:
Szikes Antal könyvnyomdá­
ja. hova az előfizetési pén­
zek, hirdetések és minden 

a kiadóhivatalt érdeklő
iidendők. in

N y i 1 t t é r<-l*en egy sor 
közlési dija Í0 krajcár.

Hirdetések jutányos 
iron vetetnek fel.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.
Otf S ZAfiW TÁHC8 HIVATALOS StAPfA.

ELŐFIZETÉSI ÁR :
Kgétz évre a írt. — kr. 

Félévre . 2 ír:, 50 kr. 
Negyedévre 1 Irt. 2ö kr

SZEKESZTÜSÉG :
Beliczey-ut 4. szám 

hova a lap szellemi részét 
illető közlemények kül­

dendők.

K é zir a t » k n 0 m 
adatnak v i s z a

Hirdetmény,
A folyó évi 41730 számú földmivelésügyi 

minister! rendelet értelmében az 1898. évi te­
nyésztési évadban a köztenyésztésre szánt ma­
gán tulajdont képező ménlovak megvizsgálása, 
az -'zen czélbói összehit küldöttség által Szarva­
son folyó évi november hó 29-én a községhá­
za udvarán fog megejtutni, mely alkalommal a 
mének vizsgálatáért (118 897. évi bgy. számú 
határozat értelmében egyenként 4 korona vizs­
galati díj lesz lefizetendő.

Szarvas, 1897. november hó ;5.
Az előjárók nevében.

D A N C S 
első jegyző.

2166U ikt. Békésvármegye alispánjától.
~1897.

Pályázati hirdetmény.
A feloszlott békésvármegyei 1848/49-iki 

honvédegyiet örökalapitványának kezelése és 
elhasználásáról 278/1891. bgy. sz. a. alkotott 
szabályrendelet értelmében az említett alapil- 
vanynak 130 irtot tevő kamata a varmegye fo­
lyó évi deczember havában megtartandó köz­

gyűlésében egy vagyontalan, kifogástalan er­
kölcsű. első sóiban békésvármegyei 1848/49 
évi volt honvédnek fog kiadatni, felhivatnak 
azért mindazon volt 1848 49 évi honvédek, 
kik a fenti összegű kamatolt elnyerni óhajtják 
hogy illetőségi, vagyontalansági és erkölcsi 
bizonyítványokkal, továbbá az 1848/49 évi 
önvédelmi harezban teljesített szolgáltukat 
igazoló okmányokkal leiszerelt kérvényeiket 
hozzám folyo évi deczember hó 5-ik napjáig 
okvetlen beterjesszék.

Gyulán, 1897. november 10-én.

DR. FÁBRI SÁNDOR, 
alispán,

Hirdetmény
Az 1898 évre választandó iparhafósági meg­

bízottak választására határidőül a szolgabirósági 
hivatalos helyiségben f. é. deczember hó 5-ik 
napjának d. e. 10 órája tűzetett ki.

Szarvas 1897. november 20.

Az elöljárók nevében.

DANCS
elsőjegyző.

Az árment. társulat költségvetése.
A körös-lisza-marosi árinenlesitő társulat 

f. hó 22 én tartotta évi rendes közgyűlését, mely

alkalommal a jövő évi költségvetés is tárgya­
lás alá került A 384,297 kát. hold ártérrel biró 
társulat oly hatalmas költségvetéssel dolgozik, 
mely olyan Montenegró-féle államocskában 
állami budgetnek is számot tenne, ha ugyan 
volna oly hitele, hogy 25,506.000 korona állam- 
adósság fedezetéről kelljen gondoskodnia.

A társulati közgyűlés elé beterjesztett 
költségvetés szerint, az évi szükséglet 
875 790 írt 67 kr, vagyis egy millió 751,581 
korona és 34 fülér. De maradjunk csak a 
forint-érték mellett, mert a számok igy is elég 
tekintélyesek és a költségvetés is forintokról 
szó-l.

A 875,790 írt G7 kr. évi kiadásból 692,650 
trt a társulat 12 millió 753 ezer írt adósságá­
nak kamataira és törlesztésére, 183,140 frt 67 
kr. pedig az igazgatási, gátfentartartási és vé­
delmi költségekre szükséges.

Ha a társulat évi szükségletét az áttérbe 
tartozó 384 ezer hold földre, tekintet nélkül az 
árviz-szinekre és kát. tiszta jövedelemre, 
egyenlő arányban vetnék ki, úgy minden hold 
földnek 2 frt 28 kr. lenne az évi ártéri terhe ; 
ha pedig ugyanily módon az adósságot elkülö­
nítenék, minden hold földre 33 frt, 21 kr. tő­
ketartozás jutna. A valóságban azonban a tár­
sulat adóssága és évi terhe nem nehezedik 
egészen az érdekeltségre, mert annak jelenté­
keny részét adóvisszalérités czimén az állam 
viseli, mely az érdekeltség földadójának egy 
részét az ármentesitési költségek részbeni fede­
zésére törvény szerint átengedi. Ily módon az

iliaa, as ölik leisy.
Irta : Kartus Sándor.

1‘ A B 0

A múltkor, színház után, betértem egy kávéházba. 
Ki .t szakadt az esd, az elül menekültem uda iucskosan, 
sárosán, azután meg a jó ezigúnzene is csábítóan 
hangzott.

Amint Leléptem, fojtólag hatott rám a zárt, sztvar- 
íü-liis levegő, de mivel az ilyen helyek iránt nem vi­
seltettem valami nagy ellenszenvvel, hamar megbarát 
koztam vele.

Miután a piucz'r nedves felöltőmet leránozigálta 
rólam 1 a többi csurgó kabát mellé a fogasra akasztotta, 
egy sarokban, — kissé távolabb a mulatóktól, — üres 
asz aikát pillantottam meg, oda telepedtem le.

.Szokásból inkább, mint kíváncsiságból, körülte­
kintettem. A kávébáz Zsúfolva volt. Több asztal mellett 
már vigan voltak, czigányoztak s a sok üres, íöltordi- 
tott vignettái paiaczk igazolta v:gságuk okát. Idegen 
Jó-v n, nem igen reméltem, hogy esetleg ismerősre aka­
dok. de még jobb is szerettem, ha egyedül lehetek.

Hozzá lévén szokva az ilyet: látványhoz, egyked­
vűen szürcsölgettem forró picolómat.

Véletlenül a „Cussa-' mellé kerültem.
A pénztárnál csinos barna leány ült. Eleinte nem 

sokat törődtem vele, de nem lévén egyebb dolgom 
a mint figvclmcsebbeu megnéztem, meglepődtem, hogy 
milyen szép.

Egész lényén halvány szomorúság ömlött el. Dom­
ború, nyílt homloka fölött fejét, simán leszorítva, dús 
gesztenyebarna hajzat takarta. Ilaluváuy lehér arezbörén 
s vérpiros ajakán semmi nyoma nem látszott a kávé­
házi leányokon annyira megszokott festéknek. Már ma­
gában vévo ez a körülmény is fölébresztette érdeklődé­
semet.

Gyönyörű, bánatos szemei alját sötét karikák kör­
nyékeztek, melyek fekete szemeit még nagyobbakká 
tették. Szomorúan merült gondolataiba. Csak néha-néha 
riadt föl, mintha mély álomból ébredne, hogy Lejegyezze 
az előtte fekvő ruvatos könyvbe a Liliard-pcinzt sa ká­
véházi számadásokat. Azután ismét fájdalmas álmodozá­
saiba merült. Magas alakját s domború idomait egy­
szerű, de Ízléses t-.-koto ruha födte, mely éles ellentét­
ben állott a vigsággal, zajjal, mely öt környezte.

Sokáig nézhettem reá, mert szelíd, ártatlan szemeit 
lassan felém fórdiialta.

Mintha könnyeket vettem volna bennük észre. 
Tekintetében annyi igazi fájdalom s szenvedés látszott, 
hogy önkénytelenül mély részvétet éreztem iránta.

Fölkeltem s lassan hozzá mentem. Azt hihette, 
hogy mulattatni akarom, mert kelletlenül fogadta kö­
szöntésemet.

— Mi baja van, talán beteg ? — kérdeztem tőle 
résztvevőleg. Kétkedve nézett rcám, mintha azon cso­
dálkoznék, hogy van valaki, aki fájdalmával törődik, 
majd mosolyt erőszakolt ajkáta s fejével tagadólag intett, 
könnyes szemei azonban meghazudtolták.

Olyan bájos volt igy sírva, — mosolyogva. —
Ellenkeztem :

— Hiába tagadja, hisz látom, hogyan kiizködik 
szenved, hogyan igyck.-zik azt elpalástolni, mondja meg, 
mt bántja s talán segíthetek rajta ?

N.ui mosolygott már.
— Nem segíthet rajain senki, — monda kissé 

rossz magyarsággal, — de minek is mondanám cl, úgy 
sem érdekli magát.

.Sokáig könyörögtem még neki, inig végre enge­
dett kérésemnek. Talán észrevehette, hogy komolyait 
érdeklődöm sor=a iránt, vagy talán könnyebbíteni akart 
szive íájdaimán s elkezdezdett beszélni :

— Iláná nak hívnak. Ott laktam messzi a Körös 
partján egy kis oláh falu végén, szegény öreg édes 
anyámmal, boldogan, megelégedetten. Nem bántott min­
ket a nagyravágyás, szegények voltunk, do annyink 
mégis volt, hogy nem jártunk rongyosan s nem éhez­
tünk. Egy n íhány bárány fedezte élet-zükségielünkct.

Ezt a kis nyájat minden tavasszal, amint a föld 
kizöldiilt, fóih.-ijtoUnni a havasokra, melyek közvetlen 
ki< falunk fölött meredtek az ég főié. Kis kunyhóm 
volt ott fönt a magasban az éti a nyájam számára, a 
mely az cső s hideg ellen oltalmazott, mert egész kesu 
őszig fönt laktam egyedül. Csak minden szombat est» 
jöttem lo s hazahoztam édesanyámnak egy heti fárado­
zásom s gondoskodásomnak gyíunöletét. Édes anyám 
elém jött s kis kunyhónk ilyenkor a megelégedés s 
boldogság hajléka volt. Vasárnap reggel templomba 
mentünk. Azután újra fölkaptam kis batyumat, melyet 
jüan vám már előre megtöltött mindenfélével s ismét 
elbúcsúztam tőle egy hétre.

Kis nyájamat azalatt Caesas, egy bátor, erős kutya



állam, a társulattal megtartott leszámolás ered­
ménye szerint, 6 millió 253 ezer forint társu­
lati adósságnak viseli évenkint 368,950 frtra 
rugó 5.9 százalékos törlesztési járulékát s igy 
tulajdonképen a társulatnak csak 6 millió 500 
ezer frt tőke adósság évi járulékának fedezésé­
ről kell gondoskodnia, ami 4 75 százalékos 
törle. ztés mellett évenkint 323,700 frtra rúg. 
Éhez jön a 183,140 frt 67 kr. kezelési költség 
vagyis az állami hozzájáruláson túl a társulat 
által fedezendő évi szükséglet összesen 506,840 
frt 67 kr.

Ezen, az érdekeltségre nehezedő kerek fél 
millió forint évi szükségletből az államvasutak 
16 500 frtot. Vásárhely körtöltési illeték czi- 
mén 10,000 frtot, az ártérben fekvő épületek 
járulékai 24,00'» frtot, a társulati kölcsönök 
tartalékalapjainak kamatai 30,100 frtot s egyéb 
különféle bevételek és előző évi megtakarítások 
mintegy 38,500 frtot fedeznek, úgy, hogy a 
földekre eszközlendő kirovások utján tőke és 
kamat törlesztésre 323,700 frt, kezelési költ­
ségekre 63,074 frt 73 kr, vagyis összesen 
386,774 frt 73 kr lesz fedezendő, melyből 
átlag egy kát. hold földre 1 frt teher esik.

Ezeket a költségvetés általános megismer­
tetése czéljából láttuk szükségesnek előadni, 
melyek után azonban nem sok megjegyzésünk 
van. A jövő évi költségvetési előirányzat 
ugyanis főbb vonásokban teljesen egybevág a 
f. évi költségvetéssel, csak a kezelési költségek­
nél az okoz főbb változást, hogy a belvizmen- 
tesitési költségek a csatornák kiépítése követ­
keztében alább szállottak s más egyéb meg­
takarítások révén a kezelési költségek összege 
29.226 frt 17 krral alacsonyabb lett. Ellenben 
a társulat adóságok törlesztési járuléka, a f. 
évben felvett 500.000 fit kölcsön után emelke­
dett 24.450 írttal.

Ha már most figyelembe vesszük egyfelül 
hogy ez évben kezelési költségek czimén 
97 079 frt 08 kr. rovatott ki földbirtokok után 
az érdekeltségre és ilyen kirovása a jövő évre 
esik csak 63,074 frt 73 kr, van előirányozva 
a mi a kezelési költségeknél 34,004 frt 35 kr. 
teherszállítást jelent, másfelül pedig azt tekint­
jük, hogy a tőkekirovásoknál 24,450 írttal 
emelkedni fog az ártéri földek terhe, úgy elég 
kedvező általános képet nyerünk a társulat 
jövő évi költségvetéséről, mert daczára annak, 
hogy ez évben társulatunk adósága 500 ezer

őrizte. Amint visszatértem, farkcsóválva s csaholva 
fogadott, mint a ki jól végezte megbízatását , bárány- 
káim örvendve bégettek s hízelegve nyaldossák kezei­
met.

Estefelé kis kunyhóm ele ültem. Caesar lábaim 
előtt feküdt. Alattam terült el a kis falu. Tisztán lát­
hattam szétszórt házacskáit, kéményuélküli, füstölgő 
barna fedeleikkel. Az utolsó, a falu végén a miénk volt. 
Kíváncsian lestem mindég, mikor emelkedik fölötte egy 
vékony, kis füstgomoly, ilyenkor látott hozzá szegény 
anyám, hogy szerény vacsoráját elkészítse. A falu 
közepén állott kis fatornyos templomunk. Mikor a nap 
utolsó sugarait vetette a hegy ormára s a falu már 
homályba volt burkolva, midőn a madárdal elhangzott, 
a mély csöndben, mintegy a fold gyomrából, balkan, 
vontatva hangzott alulról kis tornyunk ezüstcsengésü 
harangjának biztató, bátorító szava. Ilyenkor térdre 
borultam, hosszan, forrón imádkoztam. Gyakran már a 
teli hold is följött s én még mindég kis padomon ültem 
kunyhóm előtt, gyönyörködve pnuak szolid fényében.

Messze alattam gyors rohanással futott a Körös 
vize, habjai megtörtek a kiálló sziklákon, majd távolabb 
lassúbb s lassúbb lett folyása s mint hosszú, vékony 
szalag kígyózott messze a végtelen magyar róna felé.

Nem ismertem más vidéket, iniut a melyet kuny­
hóm mellől beláttam, boldog voltam s nem vágyódtam 
innen sehová .....

Mig egyszer, — itt Ilána hangja megakadt, egy

írttal növekedett, a kirovások összege a jövő 
évben mégis közel 10,000 frtal alább száll.

A mi sajátos, és súlyos viszonyaink közt, a 
kezelési költségeknek több mint egy harmaddal 
való aiábbszállitását örömmel fogadjuk, mert 
ez jelentékenyen mérsékelni fogja a birtokok 
mcgterheltetését.

Újdonságok.
— Képviseleti közgyűlés. Szarvas város 

képviselő lestülete folyó hó 24- d. u. 3 órakor 
rendkívüli közgyűlést tartott, melynek hatá­
rozatai a következők. A közművelődési alap­
tulajdonát képező régi vásárteret házhelyekül 
eladatni határozta. Az első rendű hat sarok 
házhelyeket 500 frt, a többieket pedig 400 és 
300 frtnyi árban fogják eladóvá tenni. A vé 
telár 10 évi egyenlő részletben törlesztendő 6°/0 
kos kamat mellett. A kik a fent nevezett ház­
helyekből venni óhajtanak, azok jelentkezzenek 
az elöljáróságnál. Második tárgy a Dr. Fuksz 
Ede orvos elhalálozása folytán üresedésben 
levő községi orvosi ál’ás miként való betöl­
tése volt. A képviselő testület ezen állásra 
a pályázati hirdetés kiírását határozta el. Ol­
vastatott a vármegye törvényhatósági bizottsá­
gának 425 - 97. számú határozata, mellyel a 
3 ik lovas hadnagu állás szervezése jóváha­
gyatott Robicsek Soma folyamodványa, mely­
ben a közművelődési alap tulajdonát képező 
„Krinolin* földből három kis hold eladatását 
malom építési czélra eladatni kéri, 30 nap 
után tartandó közgyűlésen fog tárgyaltatni. 
Ezzel a közgyűlés berekesztetett.

— A fögymn köréből. A helybeli tőgymu. hasz­
nos intézményei megint gyarapodnak egygyel. Rövid 
idő múltán életbe lép a tanulói segélyegylet, melyre az 
a nemes feladat vár, bogy szegényebb, de szorgalmas 
és jómagaviseletü tanulókat gyámolitaui vagy könyveik 
beszerzésében, vagy tan- és alumueumdij, s egyéb költ­
ségek fedezésében. A tanári kar a múlt héten tárgyalta 
a B e n k a Gyula fögymn. igazgató által készített 
„tanulói segélyegylet“ alapszabályokat, melyeket cse­
kély módosítással egész terjedelmében elfogadott, hogy 
aztán a legközelebb tartandó felügyelő biz. ülés elé 
terjessze. A segélyegyletnek jelenleg 1200frtnyi vagyona 
van, de remélhető, hogy a nagyközönség is szívesen 
fogja ezt gyarapítani alapitó és pártoló tagsági dijakkal. 
A pártolásra már a jövő hónapban is alkalom nyílik, 
a midőn a főgymnásiumi „Vajdakor4 tanulóifjúsága ez 
egylet czéljaira hangversenyt fog rendezni. Már előre 
is a nagyközönség jóindulatú pártfogásába ajánljuk a 
hangversenyt illetőleg a nemes czélt.

perezre, két fénylő gyöngyszem gurult végig arczán, 
— egy hold világos este, úgy mint máskor, kis kuny- 
hóm előtt ültem. Egyszerre Caesár, ki mostanáig csőn- 
dcsen feküdt előttem, fölemelte borzas tejét s haragosan 
morogni kezdett, majd hangosan, ideges ugatással a 
gyalogösvény felé tartott, amely föl vezetett a hegyre. 
Ugyanekkor egy karcsú ifjú homályos körvonalait lát­
tam föltűnni a hold fényénél, ki gyorsan sietve jött 
fölfelé. Kezében hosszú szeges botot tartott, övében 
kurta vadászkés fénylett.

Eleinte remegtem, kutyám mindég haragosabban 
ugatott, de amint közelebb jött, fölismertem. Minden 
vérem arezomba futott. -

Szomszédunk fia volt, ki elég jó módban élt. 
Elöttevaló nap vasárnap, templomból kijövet, föltűnt 
nekem, hogy milyen merészen néz rám, alig bírtam 
kiáltani tekintetét s azóta öukénytelenül egész nap reá 
gondoltam.

— Mit keres itt Mitruj — kérdeztem tőle bátor­
talanul — ilyen későn ? Magát jöttem meglátogatni, 
mondá behizelgö hangon. Képzelem, unatkozik itt egye­
dül, én hát eljöttem, hogy beszélgessünk egy kissé. 
Ezzel mellém ült a kis padra közel — egészen közel 
hozzám.

(Vége köv.)

— Vadászat. A helybeli vadásztársulat f. hó 
25-én Kákán. Kontur József birtokán, tartott hajtóva­
dászatot. 17 vadász 71 nyúl at ejtett el a vadászaton, 
melyet befejező lakoma nélkül is sikerülté tett a részt­
vevők vidám hangulata.

_ Esküvő Holnap azaz f. hó 29-én d. e. vezeti
oltárhoz Slaj chóMi hály, jelenleg az eperjesi 
tanítóképző tanára M i h á I f i Mélán kisasszonyt, 
társas életünk közkedveltségü tagját.^ Az itju pár a 
délutáni vonattal Eperjesre utazik. Őszintén kívánjuk, 
hogy uj otthonukban találják fel azt az igaz boldogsá­
got, aminek egyedüli forrása a kölcsönös szeretet és 
megelégedés.

— Zsúfolt tanterem Az ó-szőlöbeli iskola taní­
tója Paulenda János, akinek iskolájába több mint 190 
gyermek iratkozott be, az cv. presb. kérvényt nyújtott 
be az iránt, hogy engedtessék meg neki a beirott nö­
vendékeket két csapatra osztani, s az egyik csa­
patot egyik, a másikat más napon tanítani, presb. a 
kérelmet teljesítette a jövő évben egy uj iskolának 
a felépítését is elhatározta.

— Bdesúzás. A helybeli polgári leányiskola tan­
testülete és növendékei ma d. e. búcsúznak el Mihálfi 
Mélán kisasszonytól, a volt kollegától és szeretett taní­
tónőtől azon alkalomból, hogy a tanpályától végkép 
megválva a házaséiet kötélé lébe lép. Szép jelet adják, 
ezzel úgy a kartársi szeretetnek, mint másrészt a 
taniiványi hálának is, s a volt tanítónőnek emlékei 
között kellemessé teszik az utolsót.

— Esküvő P 1 a v e c z Gyula ev. lelkész folyó 
hó 22 én esküdött örök hűséget S á i o s y Gizella 
úrhölgynek S á r o s y Soma telekkönyvezető müveit 
és bályos leányának. A polgári esketést Práznovszky 
Ferencz anyakönyvezem végezte, ki a fiatal párhoz 
remek beszédet intézett; mely beszád a jelenlevőket a 
könnyezésig megindította.

— Esküvő. Szenes Mihály uradalmi fögépéiz 
folyó hó 24-én esküdött örökhüséget Nagy Mariska 
kisaszonynak, Nagy Sándor kondorosi vendéglős ked­
ves és szeretetre méltó leányának.

A kormány a névmagyarosításért A kormány 
a névmagyarosítás megkönnyítése érdekében tervbe 
vette a folyamodványokban szükséges okmányok he­
lye gmenteséget. A belügyminiszter ez iránt a pénzügy 
miniszterrel egyetértüleg törvényjavaslatot fog kidolgoz­
tatni, amelyet már nemsokára a képviselöház elé 
terjeszt.

— Fogyasztási adóbérlet. A gyulai pénzügy­
igazgatóság deczember 9-re a gyulavári község ital és 
fogyasztási adó bérletére hirdet árverést. A kikiáltási 
ár az összes fogyasztási és italadónemekre 2879 frt 
36 kr.

Tánczpróbabál. Folyó hó 21-ón az Árpád szállód» 
dísztermében Roszj arovi t z Janos táncitanitó 
minden tekintetben kitünően sikerült tánezpróbát ren­
dezett. A növendékeivel bemutatott uj tánczA által is 
mételten jelét adta annak, hogy kiváló képzettsége, 
nem csak a közönséges de a magasabb tánezokra is 
kvalifikálja Roszjarovicz táneztanitót. Be lett mutatva, 
a társalgó Padegate, Kreitz Polka, végül a magyar 
szóló, ezeket lejtették kiváló ügyességgel : Baginyi 
Teruska, Sörés Juliska, Szruka Juliska, Rác Juliska. 
Forster Ilonka, Kozma Teruska, Kugler József, Ferker 
Márton, Baginyi Pál Forster Gusztáv, Fazekas András 
Ács István. Roszjarovitz tánctanitó növendékei által 
bemutatott mütánezokat az egybegyült közönség nagy 
élvezettel nézte végig és olyan jó kedélyre hangolta 
S». közönséget, hogy egész reggel 5 óráig tartotta egybe 
Ez alkalommal a táneztanitót növendékei elismerésük 
jeléül, ünnepélyes szonoklás kíséretével egy nagy 
aranynyal ajándékozták meg. Úgy hírlik, kogy Rosz­
jarovitz táneztanitó egy Colon összeállításán fáradozik. 
Bátrau ajánlhatjuk a kiválóan képzett tánctanitót mind 
azoknak kik a magasabb táncoktatásban részesülni 
óhajtanak.

— Uj tanítók- Az ev. egyház két külső iskolájá 
ba Varga János ocbtinai s Gsrai Gerö makói tanítókat 
hívta meg s a nevezettek már elis foglalták állásaikat.

— Esküvő Wéber Lajos szegedi m. kir. főmér­
nök fia, Wéber Rezső szarvasi p. t. s, tiszt folyó hó 
11-éu tartotta esküvőjét Debreczenben Özv. Tauko 
Istvánná kedves és müveit leányával Mariskával.

— A körös-tisza marosi ármentesitö társulat 
legközelebb Hódmezővásárhelyen közgyűlést tartott, 
melyen elnökké választatott Károlyi Tibor gróf, 
alelnökké Kovács S. Aladár műegyetemi tanár. A bé­
kés báboczkai szakaszon választmányi tagok lettek : 
gróf Károlyi Sándor, S a 1 a c z Ferencz, H a v i á r 
Dániel, M i k o 1 a y Mihály, Kontúr József, Ke 1- 
1 e r Imre, Székács István, Hegedűs Mihály, 
M e z e y Lajos, ifj. D á n y József, dr. D u n a y 
Alajos, Danes Béla.



— Jóváhagyások. A belügyminiszter jóváhagyta 
a vármegyének azon határozatát, mely szerint a csalá­
dos vármegyei segéd és kezelő személyzetnek drágasági 
pótlékul fizetésük 5 százalékát megszavazták. — 
t"gyanúsak jóváhagyta azt a 100 frtos adományt, me­
het a vármegye a közművelődési egyesületnek juttatott.
— Jóváhagyta a belügyminiszter, hogy a H i v e s y 
Károly, szeghalmi szolgabiró nyugdija, kegydij czi- 
m.'n f>00 fiira kiegészíttessék, — végül a vallás és 
ki-zokiaiáMigyi miniszter helyben Ivgyta az állandó 
népnevelési bizottság működésére vonatkozó szabály- 
rendeletét.

— Alakuló közgyűlés A szarvasi jótékony nő 
egylet 181*7. ueczeinber hó 5-én azaz jövő vasárnap 
t .’"ii alakuló közgyűlését. Ezen közgyűlésre felhívjuk 
olvasó köziiiiséirünk figyelmét, kérve ükét, hogy minél 
nagyobb számmal jelenjenek meg e humánus egylet 
alakuló közgyűlésén.

— Enyves kéz Folyó hó 24-én este 6. D. né 
vásárlás czéljából Dajbukát vegyes kereskedőt sze­
rencséltette látogatásával. A kereskedő örült a vevőnek 
s minden szépet és jót a vásárló elibe rakott. Mig a 
kereskedő portékájának dicséretével volt elfoglalva, 
addig B. D.-né kiszemelt magának két énekes gyöngy 
füzért s azt minden alkudozás kizárásával titkon zsebre 
vágta. A kereskedő, ki ezen manipulácziót nem vette 
észre, szörnyen csodálkozott, hogy rábeszélő képessége 
csütörtököt mondott, mivel a vevő kijelentette, hogy 
rém talál magának megfelelő dolgot az üzletben. 
Szomorúan bár, de megnyugodva abban, hogy nem 
birt halni ékes szállásával a vevőre, busán rakosgatta 
vissza a bemutatott árakat s csak akkor veszi észre, 
hogy két értékes gyöngy füzérnek lába támadt. A 
kereskedő nem volt rest utána iramodik látogatójának s 
visszacsalja öt boltlielyiségébe ahol kisült, hogy B. 
D.né magánál felejtette a kérdéses két gvönygy füzért 
A fenti dolognak históriája a járásbíróságnál nyer befe^ 
jezeat.

— Magyarosodásunk ellen Megdöbbenéssel 
vesszük a hirt, hogy városunk csendes jólelkii, haza­
fias ev. vallásu lakosságát, mely a magyarosodásban 
egy idő óta dicséretre érdemes előmenetelt tanúsított, 
lelketlen, az egész várost és az ev. egyházat megszé­
gyenítő következményekkel mit sem törődő izgatok 
a magyarosodás további haladás ában megingatni igye­
keznek, azon dolgozva, hogy a magyar isteni tisztele­
tek mostani som ndje beszüutettessék- Polgártársainknak 
minden igaz, őszinte barátja, úgy városunkban, mint 
megyénkben s az egé-z országban, szívből örült, midőn 
arról értesült, hogy a szarvasi ág. hitv. ev. egyház 
példás liazatiságáról általánosan ismert egyházi felügye­
lőjének Haviár Dánielnek indítványára közgyülési- 
Icg elfogadta s határozatija" kimondotta, hogy a magyar 
isteniiiszteletek vasárnaponkint ezentúl felváltva mind 
a két templomban tartassanak. Egyes hangadók, a nép 
apostolainak tolva fel magukat, szereplést viszketegség- 
Lől most az ellen izgatnak, lakadalmakon s egyéb 
wsszejöveteh ken arra hivják fel a népet, hogy a magyar 
isteniiiszteletek mostani sorrendjének megszüntetésére 
közgyűlést követeljenek. Úgy tudjuk, hogy ez ügygyei 
mára presb. is foglalkozott. Nem akarjuk elhinni, hogy 
a presb. hazafias szellemű, higgadtan gondolkozni tudó 
többsége, a mely évekkel ezelőtt a kor szellemét meg­
értve saját élettapasztalata folytán szükségét látta ki­
mondani, hogy az összes népiskolában a tannyelv ma­
gyar legyen a mellett, hogy a vallás és olvasásban 
tótul is oktattassanak a gyermekek, belemenjen az 
ilyen dolgokba, különösen akkor, amikor az isteni 
tiszteletek rendjét a közgyűlés egyhangúlag állapitólta 
meg. Az istenitiszteletekuek ily berendezése a presb. 
által sokkal előbb hozott azon határozatának természe­
tes folyománya, mert a gyermeknek iskolában szerzett 
magyarsága nem sokat ér, ha a család, a templom a a 
társadalom tovább nem fejleszti, ha az iskolából kike­
rült gyermek a magyar nyelvet tovább nem beszéli, 
elfelejti. Mi haszna akkor a magyar nyelvtanulásnak. 
E nélkül a mai világban nem lehet senki. A gyerme­
kek nem azért tanulják a magyar nyelvet mintha arra 
tisztán az iskolában lenne szükségük, de azért tanulják 
ott, hogy a mikor az iskolából kilépnek az életben 
hasznát vegyék. De ha iskolából kikerülve a családban 
a templomban, a közéletben mindig csak tót beszédre 
kényszerittetnek, akkor ott lesznek a 
hol voltak. Egy állásban maradnak, nem haladnak 
előre, maradiak lesznek örökre. Városunk lakosságának 
életfeltétele a magyarosodás. A ki városunk lakosságá­
nak magyarosodása elé bármi akadályt akar gördíteni, 
annak igaz bazafiságát kétségbe kell vonnunk, az nem 
lehet a haladásnak, a népnek őszinte barátja, allattomos 
orgyilkosa a társadalom fejlődésének és az ifjú nemze­
dék jövőjének. Erős a bizodalmuuk abban, ha ez ügy- 
bencsakugyan komolyan történnék valami, hogy az igazak 
és hivatottak nem fogják tétlenül nézni a mozgalmat.

Irodalom.

— A magyar szabadságharcz képes bibliája-
Most vasárnap jelent meg Jókai. Bródy és Rákosi 
1848-ának második füzete, mely méltó folytatása az 
elsőnek. A raü immár elhagyja az előkészítő események 
és alakok tárgyalását s a forradalom történetének forró 
levegőjében él. Wesselényi két arczképe után Kossuth 
követté választásának képe következik azután az euró­
pai forradalmak sora, amint Párisbó! kiindulva felénk 
hömpölyög. Látjuk a felbőszült nép rohamát a Palait 
Royalra, a boulevard! táborozást, a nép dühöngését a 
trónteremben, a mint tépdesik, czibálják a trón kár­
pitjait s a falak szőnyegeit. Az után Lamartine és 
Hugo Viktor medaillon képe ötlik szemüukbe ; mind­
kettő s, hires Augers reliefje után készült. Látjuk a 
francziák megújult alkotmányinak, a köztársaság kiki­
áltásának fényes ünnepéi, meg & magyarok küldöttséget 
a mint a párisi uj kormány tagjait üdvöziik.

Aztán látjuk ; a mint a forradalom világrenditő 
kőrútjára indul, átszáll az Apennineken, s Garibaldi 
lobogóját lengeti leheletével. Majd Becsbe repül s nép­
szónokok ajkán fegyverek dörejében hirdeti a „Szabad­
ság, Egyenlőség, Testvériség“ diadalát. Látjuk a pozso­
nyi országgyűlési ifjúság bevonulását a szabadságért 
küzdő Bécs ódonfalai közzé, s a magyar országgyűlés 
küldöttségének tagjait a nemzetek testvért sülősének 
ünnepen. Kossuthnak hires bécsi szereplésében nincs 
egyetlen mozzanat, melyről képet ne látnánk itten. És 
pedig egykorú, hű képet művészi kivitelben. Itt vau a 
mint a hajó megindul velük, a mint a hajóhidra lépnek 
összeölelkeznek a bécsiekkel, amint bevonulnak Bécsije, 
a Burgba mennek, amint a Mehlmarkton megállva Kos­
suth beszédet mond a néptengernek karjaira kap egy gyér 
meket s igy szól : „íme, a szabad Austria jövendő 
polgára ! Mi kikuzdjük, ők majd élvezik és fenntart­
ják a szabadságot. Nézetek e gyermeket, ha felnő fér­
fivá, akkor a szabadság régeu az egész emberiség köz­
kincse lesz.“

Felbuzog a vérünk, ha ezekre a fényes jelene­
tekre gondolunk: Kossuth akkor meghódította Bé* 
eset !

Régen volt.
„Régi dal, régi dal, régi dicsőségről,“ népboldogi- 

tó hősökről, nép Üdvözítő érzésekről, nemzet teteremtö 
szavakról.

A füze'et megint egy oldal pompás gúnykép 
zárja valamennyi megbukott Metternichből üz csúfolt. 
A harmadik füzet márczius 15-ikévei fog foglalkozni. 
Alig várjuk, hogy olvashassuk, hogy láthassuk.

Az 1848. melyben 1200 kép lesz, mind összesen 
30., egyenként 80 kros füzetekben jelenik meg. Tehát 
az egész munka ára semmi körülmények között nem 
lesz több 9 írtnál. Erre kötelezte magát a kiadó : a 
„Révai Testvérek írod. Int. R. T. Az egyes füzetek 
kaphatók a helybeli könyvkereskedésekben.

Nagy verseny fejlődik ki manapság a fővárosi 
napilapok közt szellemi és anyagi erők érdekes ver­
senye. A magyar olvasó közönség, melynek száma a 
két utolsó évtized alatt szászorta nagyobb lett. csak 
előnyeit folvesszi a példátlan versenynek ; olvas, Ítél 
és a legjobbat választja. Bátran fölveszi a versenyt az 
olyan lap, mint aPesti Hirlap, mely immár 
huszadik éve szolgálja a magyar középosztá és a ma­
gyar nép érdekeit, diadalra segítve a szabadelvűsé" 
világhódító eszméit, útját egyengetve az igazi demok­
rata gondolkozásnak a nemzet mind szélesebb rétegei­
ben. Ezt tűzte ki feladatául húsz év előtt s ehhez a 
programjához rendületlenül hu maradt oly nehéz idők­
ben is, mikor az ily magatartás áldozatokba és sok 
koczkáztatásba került. Épen azt becsülj' a liberalizmus 
e bátor előharcosában a müveit magyar olvasó közön­
ség mely a magyar sajtó terén páratlanul álló támoga­
tásban részelteti kedvencz lapját. A Pesti Hiilap oly 
irói gárdát egyesit maga körül, melyhez hasonlóval egy 
más lap sem dicsekedhetik.r.EI,ég legyen csak felemlí­
teni : K e n e d i Géza (Quintus), ifj. Ábrányi 
Kornél, Bal o g h Pál, B e k s i c s Gusztáv, 
Murai Károly, Tóth Béla, Kozma Andor 
(Koboz), Kóbor Tamás, Tömő'rkény Ist­
ván, Agai Adolf (Porzó), G e r ő Ödön, B e d e 
Jób, V á z s o n y i Vilmos, K á ] n a y László, 
K r ú d y Gyula stb., stb., elsőrendű publiuiták, 
tárcza- és humoros katczolatlrók neveit. Nincs továbbá 
ma egyetlen oly lap sem, mely annyi kedvezményben 
részesítené olvasó közönségét. Minden előfizető teljesen 
díjtalanul kapja meg karácsonyi ajándékul a Pesti 
Hirlap nagy képes naptárát, legkitü 
nöbb szépirodalmi és közhasznú közleményekkel teli 
vaskos és díszes kiállítású kötetet, melynek az olvasó 
egész éven át veszi hasznát, s azonkívül minden előfi­

zető minden hónapban ingyen kap egy egy kis csinos 
kiállítású jegyzéknaplót; a Párisi Divat czirnü, heten- 
kint megjelenő, pompás képekkel illnstrált divatlapot 
pedig kedvezményes áron (negyedévre 1 fru rendelheti 
meg. Maga a Pesti Hirlap is, bár ma kétségtelenül a 
legbővebb tartalmú lap [naponkint 2<*—24, vasárnapo­
kon 32—40 oldal szöveggel jelenik meg] negyedévre 
csak 3 frt 50 kr, egy hóra pedig 1 frt 20 kr, mely 
összeget a Pesti Hirlap kiadóhivatalába (Budapest. V., 
Yáczi körút 78. szám! cz.iinzendő.

Laptulajdonos és feli lös szerkesztő
SZIKES ANTAL

7113 ikt.
1897

Pályázati hirdetieny.
Békésvármegye szarvasi járásához 

tartozó Kondoros község elöljáróságá­
nál lemondás (olytán

ffl intoI r

jött üresedésbe.
Ezen állásokra, melyek közül az 

egyik 500 frt, a másik 400 frt évi 
készpénz fizetéssel van javadalmazva, 
pályázatot hirdetek s felhívom a pá­
lyázni óhajtókat, hogy kellően felsze­
relt folyamodványaikat hozzám folyó 
évi deczember hó 18-ig benyújtsák.

A választás folyó évi deczember hó 
20 án délelőtt 11 óra1-or fog Kondoros 
községházánál megejtetni.

Szarvason, 1897 nov hó 24 én.

Krcsmárik,
főszolgabíró.
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A Én M ÜarÉpÉtá:
jelzálogi bekebelezés mellett, hosszú 
lejára1 ú

Éleszt® kólcseáet ai

Ü

1 le

1 4 7*e/o- kamatú záloglevelei alapján 
földbirtokokra, áUandó bérjövedelmet 
biztosiló kész vagy építés a'att levő 
városi házakra, úgyszintén :

05

$01

K»Uc

községi kölcsönöket
törvényhatóságok, városok, egyház 
községek részére, továbbá ajánlkzok: 
úgy sajál mint más pénzintézet vagy
közpénztár magasabb kamatú jelzá- 
log kölcsöneinek törlesztései kai- 2^2 

CSÖnné1* átváltoztatására. (Conversi 
éjára.)

Ily conversiók az 1885. évi L. 
t. ez. érielmében részben bélyeg és 
illet ék mentességet élveznek.

Minden a kölcsönökre vonatkozó 
felvilágosítást készséggel nyújt.

A debreczeni első takarekpénztar 
igazgatósága.

.Vü

SROé
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M i k
Főszerkesztő : 

s z á t h Kálmán.

Politikai
és

társadalmi napilap

Felelős szerkesztő :
I, i p c s e Y A d á m.

November 20-án jelent meg az Országos Hírlap első száma. ,
Mikszáth Kálmán az Országos Hírlap minden egyes szamaban fog 

inti. s körülötte lesz a legjelesebb tárczairók egész gárdája- A lap bel­
ső dolgozótársain kívül tárczákat Írnak ; Tömörkény, Vámbéry Annin 
Áqai Adolf, Kozma Andor, Marcali Henrik, Homo (Tollák Illés, Ju­
nius, Gárdonyi Géza, Sebestyén Gyula, Sz. Nogáll Janka, Beöthy Zsolt 
Kálnay László. Szabó Endre, Kazár Emil, Vértesi Arnold stb.

A Közgazdasági rovat is a legtartalmasabb lesz. Dr Pap Dániel 
jeles közgazdasági iró intézi a lapnak ezt a részét, a közgazdasági ro­
vatot Lendvai Sándor vezeti. A tőzsdéről Keszler József ir naponként 
élénk szingazdag tollával tájékoztató képet, hétröl-hétie összefoglaló kri 
tikai szemlét Mezőgazdasági rovatunkat a rendes közleményem kívül 
főleg tartalmassá teszi Miklós Ödön, gazdag tapasztalataival és szeles 
látkörével. Az erdőgazdaság köréből Bedő Alberttól leszünk szerencsé­
sek hozni czikkeket. Ezen felül dr. Bamberger Bé'a, György Endre és 
Szabó Jenő, mind a hárman elismert tekintélyű szak férfiak gazdagítják
lapunkat közgazdasági közleményekkel.

A jeles erőkre bízott szakrovatokon kívül kedves és vonzó olvas- 
mánv is bőven lesz az Országos Hírlap-ban. A Mindenféle rovatában 
az olvasó meg fogja találni az érdekességek egész halmazat. Töménte­
len kedves és Pikáns aprósggok idegen országok társadalmából, szint­
úgy jelentősebb tudnivalók a külföld tudományos mozgalmaiból szám­
talan komoly és derűs epizódja a közéletnek, kikapott színes rész­
letek a nagy eseménvek kuliszái mögül : megannyi vonzó újdonság, 
amely nem szenzácziója bár a napnak mindenkor friss és kellemes ol­
vasmány. n . , .

Végül clhagwa számtalan egyéb apró rovatot, szólunk a Regenytar- 
ról. Gondoskodva megválogatjuk a világirodalomból a legszebbeket s 
művészi fordításában ad uk közzé. Legelső regényünk egy friss, bajos 
külföldi munka \ „Róka uH mely az egész világon nagy feltűnést kel­
tett. Ezt követi Mikszáth Kálmán-nak „Az uj Zrinyiász“ czimű hosz- 
szabb szalrikus politikai rajza.

A magyar politikai és társadalmi közélet negyven előkelő fér fia ala­
pította oly módon, hogy ez a lap függetlenségét minden irányban ál­
landóan megőrizhesse. .

Anyagilag és szellemileg szoüdul, jól fundált, erős, igaz magyar lap, 
mely‘egyetlen párt szolgálatában sem áll ; a kormánytól független ; nincs 
egyes vállalkozó kezében, tehát nem követ és nem követhet egyéni
czélt, üzleti érdeket,

Egvetlen ura van, az igazság.
Tárgyilagos, komoly bírálatának tere a közélet egész mezeje s annak

minden szereplője. . ,
Modora, hangja erős, de nem durva. Ízléstelenség, szemelyeskedés

belőle egvszersmindenkorra száműzve van.
A szerencsés és nagy nemzetközi jelentőségű helyzetbe jutott, modern 

Magyarország haladásának útja a szabadelviiségnek fokozatos fejlesztése 
a nemzeti közvéleményben, alapja és czélja a magyarság faji meg­
erősítése.

Ennek a nayszerű, legfőbb nemzeti föladatnak s az a körül foirongó 
küzdelmeknek munkára, harczra kész bajnoka az Országos Hírlap.

Valódi magyar szellemének, tisztességes hangjának, magas irodalmi 
színvonalának eleve biztosítéka az a körülmény, hogy az Oiszágos 
Hírlap főszerkesztője

Mikszáth Kálmán
Felelős szerkesztő : Lipcsey Ádám.
A lap belső dolgozótársai : Kálnoki Izidor segédszerkesztő, dr. Pap 

Dávid, Keszler József, Lovassy Andor, Papp Dániel, Mérai Horváth 
Károly. Kabos Ede, dr Guthy Soma, Lendvay Sándor, Reiniger_ Si­
mon, dr. Molnár Géza, Lakatos Sándor, Stojanits Jenő, Hegyi Ödön, 
Fodor Oszkár, dr. Haller Károly stb.

Az Országos Hírlap levelezőket tart az ország minden részében. Ki­
vétel nélkül minden nagyobb városban, azonkívül a külső országok 
metropolisaiban, úgy, hogy minden nevezetes eseményről gyors, kime­
rítő tudósításokat közölhet. z .

Az Országos Hírlap ez évi november fO tói kezdve jelent meg naponkint ünnep és vasárnapokat követő napokon is
Az Országos Hit lap előfizetési ára :

r„v »vre 14 frt Félévre 7 frt Negyedévre 3 frt 50 kr Egy hóra 1 frt 20 kr. . ,
Az elöiizetési pénzek [legczcLzerübben postautalványon] a kiadóhivatalba (Budapest Vili., József-körút 65) küldendők. Előfizetése cet eieinvu c oga mm

va.,1, kíjujvkcresktdcá * „ 0RSZ*G0S HÍRLAP kiadóhivatala
Budapest. VHt., .Józt-cf kórul Oó.

F őszerkesztő : 
Gajári Ödön MAGYAR UJ*AG

politikai napilap.
Megelőzi a Budapesten megjelenő összes napilapokat.

Felelős szerkesztő:
KendeZsigmond.

az újság. Friss és pontos krónikása a nap eseményeinek. Felhasz­
nálásával a modern technika hatalmas vívmányainak hirt hoz és 
hirt ád haladéktalanul mindarról, ami fontos, érdekes és említésre 
méltó történik az egész világon. A villamos drót a gondolat gyor­
sas igával közli vele azt is, ami a földgömb túlsó félén történik, 
avatott kezek élvezetes formába Öntik a hirt és a rotációs perezek 
alatt ezer meg ezer példdányban ontja a friss újságot. A hírszol­
gálat mai általános, hatalmas lejleltségénél is gyorsaság tekinteté­
ben az egész hazai sajtó élén áll a

„Msigyar Újság6»

eseményeiről, 
meg-

amely vidéken még ugyanazon a napon, a I óra reggeli órákban 
értesíti a közönséget a legutóbbi huszonnégy óra 
Teljes tizenkét órával előzi meg Lehat a Budapesten reggel 
jelenő összes napilapokat. A

,,Magyar Újság“
melynek főszerkesztője Gajári Ödön. felelős szerkesztője Kende Zsig- 
mond, az egyetlen a vidéken már kora reggel megjelenő szabad­
elvű irányú nagy politikai napilap. Munkatársai a magyar pubücis 
tikai a magyar szép iródalom és az újságírói kar legjobb erői ; 
saját levelezői vannak az ország minden városában és a 
külföld valamennyi jelentékenyebb helyén, a kik haladék nélkül 
értesítenek minden érdekes eseményről. Elve a gyorsaság, pontos­
ság és megbízhatóság. Mindent megír- a mi igaz, de semmit, a mi 
\ aTótlan. Elejétől végig érdekes, de a hazug szenzácziót nem haj- 
hássza. A hangja mindig komoly, tisztességes és mindig irodalmi 
színvonalon álló. Kiterjeszti figyelmét a társas élet minden ágaza­
tára és az egye’ len magyar napilap melynek naponta 

külön állandó kerékpár rovata van

Noha terjedelme a többi napilapokkal egyenlő sőt némelyi­
két felül is múlja, a

agyar Újság
a legolcsóbb budapesti napilap, mert előfizetési ára egy évre csak 
12 frt. félévre 6 frt, negyedévre 3 Irt, 1 hónapra 1 frt.

E/uy szám ára vidéke n is csak 4 kr.
A Magyar üjság Karácsonyi Ajándéka egy iródalmi becsű

gyoa yő€o& kiállított d fst&yi bolti ásót otssaiü
(Benedek Elek : Magyar Népköltés Gyöngyei)

lesz, a melyet díjtalanul megkap mindenki, a ki a Magyar Újság­
ra legalább egy negyedévre előfizet.

Mindezek az óriási előnyökön felül, a melyekhez fogható­
val egyetlen más újság se szolgál olvasóinak, a

liigpr Újság*
még külön rendkívüli kedvezményt is nyújt előfizetőinek, a men­
nyiben

a ba ai és világirodalom száz kiváló müvét
majdnem teljesen ingyen, a bolti ár egy negyed részéért bocsátja 
rendelkezésünkre.

Mutatványszám kívánatra ingyen.
Czim :

Ji Jfaffijap Uftád kiadóhivatala

Budapest, Ferencziek-tere 3.
A Magyar Újság egyes példányai minden újságéin,usitónal 

kaphatók.

Nyomatott Szikes Antal könyvnyomdájában Szarvason,


